Les forces qui gouvernent le monde

Par la communication thérapeutique, l’ostéopathe participe aux  interactions énergétiques des forces qui gouvernent le monde. Aux quatre forces communément acceptées par la communauté scientifique, viennent s’ajouter d’autres forces toutes reliées entre elles.

1- la gravitation

Première force connue car la plus visible et la plus faible. Deux masses s’attirent car l’espace – temps est déformé par les masses .Elle gouverne l’expansion de l’Univers dans son ensemble. La pesanteur, les marées en sont une conséquence.

2- La force électromagnétique

Elle façonne le monde visible, avec la gravitation. Elle influence les molécules. L’électricité, le magnétisme, la lumière en sont les conséquences. Les photons sont les messagers au niveau de l’atome.

3- L’interaction faible

Force agissant au niveau du noyau, elle est au cœur des réactions entre les étoiles. Elle permet au soleil de briller. La fusion des neutrinos pourrait être utilisée comme source d’énergie propre.

4- L’interaction forte

      Force nucléaire cent mille fois plus forte que l’interaction faible et 10puissance 39 fois plus forte que la gravitation, mais ses effets agissent sur des distances minuscules (10 puissance –13 cms) ; les quarks façonnent les protons et les neutrons, dons les noyaux.

5- L’unification de ces forces donne la Vie

Les deux premières forces cimentent la matière à l’aide de la force nucléaire forte ; les liens crées transforment la matière en photon lumineux, porteurs d’une énergie qui est libérée dans l’espace et le temps. Ainsi, l’unification de ces forces avec la force faible participe à une Super force ou Super corde, suivant le modèle vibratoire ; les particules élémentaires seraient des petites cordes vibrant en harmonie, mues par un principe vital ; ces vibrations se manifestent non seulement dans les 4 plans de l’espace temps mais dans d’autres dimensions que nous ne savons pas analyser ; l’étude des modes de communication de certains animaux peuvent participer à cette recherche (dauphins par exemple).L’harmonie de ces vibrations ramene à un principe vitaliste.

L’ostéopathie de Still est vitaliste
. Le « blood seed » implique que chaque particule de matière porte une forme de conscience. Ce principe vital sait ce qu’il a à faire pour maintenir l’homéostasie du corps ; la maladie étant un élément de ce plan et non une erreur d’appréciation ; le rôle du thérapeute n’est donc pas celui de démiurge luttant contre une erreur ou de « guérisseur »supprimant la maladie ou la lésion, mais il cherche la lésion, la trouve  et laisse faire l’Intelligence à partir du Still Point :

« Cherche là, trouve là et laisse faire »

Les successeurs de Still ont donné de la force à ce concept. La matière et l’esprit s’unissent dans l’âme.

Différents états de la matière

La matière est discontinue.

Les différents états de la matière : solide, liquide, gazeux  passent par des états intermédiaires qui permettent de décrypter les influences reçues : les cristaux ;

Un état de la matière est un arrangement particulier de ses composants ; la molécule ne change pas mais l’arrangement des molécules est différent.

Par exemple, l’eau peut être liquide, glace ou vapeur, c’est toujours de l’H2O !

Les relations dans l’espace et le temps des éléments sont différentes : le solide bouge dans sa globalité, le gaz diffuse dans tout l’espace disponible, l’eau est contrainte par la gravité.

Une main peut plonger dans l’H2O liquide mais pas dans la glace !

La vibration du son traverse  plus rapidement dans l’eau que dans l’air ou à travers la glace !

L’eau représente 90% de l’œuf fécondé puis 70% de l’adulte ; les informations véhiculées par l’eau sont essentielles. La surface de la planète improprement appelée « Terre » est couverte à 70 % par de l’eau, comme l’être humain : étonnant ! L’eau existe sous forme gazeuse dans les nuages, et sous forme solide dans les glaces.

       En utilisant le MRA (Magnetic Resonance Analuser), il est possible de photographier le « Chi » ou l’énergie d’une molécule dans son état de cristal, intermédiaire entre le solide et le liquide.

L’eau est bien le reflet de nos perceptions et de notre mental.
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